

## 贴春联

薛立全



贴春联始于一千多年前的后蜀时期。根据《王烛宝典》《燕京岁时记》等史料记载,春联的原始形式是人们所说的“桃符”,古人为驱避鬼怪,便在桃木板上画上神像,春节时挂于门旁,这就是“桃符”。到了五代,蜀主孟昶在桃符上题写“新年纳余庆,嘉节号长春”词句,普遍认为它就是最早的春联。到了宋代,春节贴对联已经成为一种风俗,明代的时候才把桃符改称为“春联”。

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”北宋诗人王安石的诗句,把春节的景象描写得活灵活现。我时常怀念小时候老家过春节的景象,对贴春联更是记忆深刻。

小时候,每年腊月二十五父亲都会领着我赶年集,买完吃的和用的年货后,最后会去春联市口。春联摊位一字排开,摊摊相连,足有上百米长,每个摊位都有几个人在忙活着,地面上的春联铺成行,背后则用绳索拉起立式网格,整整齐齐地挂满春联,置身其中,仿佛淹没在红色的海洋里。春联的字体有的飘逸潇洒、有的粗犷遒劲、有的清秀隽永,春联的内容有的立意高远、有的紧随时势、有的抒情状物,林林总总,不一而足。父亲总是选购字迹清秀、寓意美好的春联带回家中。

我老家贴春联是在除夕的上午。清晨,母亲会早早地打好一小盆浆糊,用作贴春联的粘合剂。这一天我会起得很早,先用温水把门板上的旧春联洒湿,片刻后,用菜刀刮下泡湿的旧春联。刮旧春联时机要拿捏的很准,时间太短或太长都不行,要么泡不透,要么结冰,当力度和时机拿捏的合适时,几副门板很快就会被清理得不留痕迹。

贴春联时,一般是大哥和二哥配合,大哥负责在春联的反面抹浆糊,二哥则负责往门板上粘贴,春联贴合时要上下对齐,先固定住春联上部,左手拉紧春联底部,右手握笤帚上下荡平,使之平平整整粘附在门板上。腊月天寒地冻,贴春联时动作一定要快,时间稍长就会结冰,此时要想贴到门板上,只能用火烤开,经此折腾,贴合效果将大打折扣。

## 人生印记 学生时代的春节联欢会

姜宝凤

我读中专时,是上世纪九十年代初期,那时候文化娱乐活动还是比较匮乏。但临近春节时,整个校园里洋溢着轻松愉快的气氛,因为每个班级都在筹办“春节联欢会”,那些由我们学生们自编自演的节目既开心又热闹,至今让我难以忘怀!

班级举办春节联欢会,一般是由文艺委员负责并号召几个平日里比较活跃的学生来共同组织,拿现在的话说就是“导演组”了。这帮人经常在课余或者晚自习之后煞有其事地聚集在一起,集思广益,来策划这一年一度的“盛大”活动。根据分工不同,有的负责选择主持人和拟写串词;有的负责动员学生参演节目;有的负责演出教室桌椅搬挪和氛围布置等,于是在紧张的学习中大家各负其责,积极行动,只想为全班同学呈现一场精彩的春节联欢会。

尽管组织和排练的时间比较仓促,但我们的春节联欢会照样办得隆重,同学们玩出了创意,玩出了青春,玩出了属于我们那个年代的中学生活。大家凑点儿钱,买些瓜子、糖、水果,再买些彩纸、气球、丝带拉花什么的简单装饰一下教室,在黑板上写上“春节联欢会”几个大字,课桌往四周一摆,腾出教室中间空场位置,表演的场地就布置好了。

当时风靡校园的流行歌曲,如周华健的《花心》、罗大佑的《恋曲1990》、刘德华的《忘情水》、张学友的《吻别》、齐秦的《狼》、任贤齐

的《心太软》等等,都有同学们主动报名演唱。有一些需要对唱的歌曲,如《明明白我的心》《选择》《当爱已成往事》等,往往就有个别爱捣蛋开玩笑的同学暗中撮合或向导演组提议,由某某男生与其喜欢的女生来演唱。还别说,那时的同学之间情感单纯,不怕捉弄,有什么大不了,唱就唱呗。记得有一年,联欢会进行到穿插即兴表演时,一帮子男生非起哄让我这个五音不全的班长带个头,与“班花”对唱《知心爱人》,音乐响起的瞬间我脸红到了耳根,正磕磕绊绊唱着,还有一个嫌事不大的男生跑上来硬把女生的手塞到我的手里,引得底下阵阵哄堂大笑。当然,联欢会上除了唱歌外,还有同学们自己编排的相声、三句半、舞蹈等节目丰富多彩。印象最深刻的是1995年那次联欢会,我班同学居然把赵本山与黄晓娟曾在央视春晚上表演的小品《相亲》也搬上教室舞台,那稚嫩的模仿把大家都逗得前仰后合。联欢会最后,全班同学在班主任老师的带领下齐唱《大中国》,大家歌声铿锵有力,一个个唱得热血沸腾。

时光清浅,往事如烟。转眼间,我已经迈入了不惑之年,而今孩子们的校园生活更具时代色彩。活在当下,感慨万千,几十年前那简陋的教室、淳朴的笑脸,总在每一个春节到来时,悄然涌上我的心头……

生活有感

## 心安则平安

茆琳

前些日子,和我有工作关系的老师、编辑、朋友们纷纷阳了,有个编辑,前一天还在微信和我说稿子,后一两天,就联系不上了。她隔了两天告诉我,她也中招,正忙着一家子人。我没见过她,可是这一刻,我心疼她。通电话时,感觉是那么雷厉风行的巾帼不让须眉的做派,这会儿会为了一瓶“美林”,在圈里求人。我鞭长莫及,因为早半个月前,我给她所在城市的一个朋友寄过药,由于快递的不给力,朋友还没有拿到。我只能安慰她,别的,只是在心里默默为她祈祷。

说到寄药,当时,我也犹豫过这药怎么寄,家里药也不多,这还有一大家子人需要备点儿。朋友远在600公里外,夜里私信向我求药,我当时没应下,可那一晚上,我就没睡着。早上,老父亲得知后,就整理了一包药给我。他说,我若不寄他去寄,他说不管后面药好不好买,先给需要的人。我寄之前给朋友发了药的照片,朋友让我留一半自己用,可见,父亲真的很慷慨实在地整理了一包药。他一辈子就是这样难得的好人,我大概也只学了皮毛。

我一度没有提笔写东西的精气神儿。但也总想写点什么。居家的我,和工作中完全是两个状态。陪孩子网课、做饭、整理家……这些琐事上身,朋友给的赞赏是“像个女人了!”我心里笑着反问,穿戎装的我难道就不像个女的。那些日子,我能想的就是尽量把每件事做细致。煮汤水,用消毒液擦洗家与外界会有关联的物品,追着孩子喝水,煮偏方水泡脚……这一家子都有些嫌弃我的碎碎念了,可我心安,他们健康,我就不嫌麻烦。

提笔的激动,是缘于一个陌生电话,“真是抱歉,我把你车给撞了,唉,我可能是阳了,忽然有些头晕,就一昏头……”电话那头他的言语很含糊,但我的头瞬间大了!我镇定片刻,先出口的话竟是安慰

他:“你别着急,说清楚些……”我让他加了我微信,当他发给我照片看,我的天,我的车半个车身被撞出车位,侧前脸惨不忍睹,是真的严重。可我在心里真的丝毫怪他的意思都没有,就是脑子里在反复想,接下来怎么处理。我,不能下楼去主动见个“阳人”吧?先给保险员打电话,“您好,我也阳了……别担心,让我同事来跟进。”他的回复让我看到了春天。

十几分钟后,代表我到现场的工作人员详细勘察了我车受损情况,与对方肇事车主达成维修意向,他们的交涉,我只需要在电话里听着就行。他们给叫了拖车,我也不需要到现场,车就在傍晚天刚擦黑的时候被送去4S店等待维修了。这个过程,已经超越了服务的范畴,简直就是排忧解难。

我看着窗外,内心很平静,华灯初上,城市还是这个城市,疫情袭来,秩序没变,这人与人的温度仍在,让人心安。

后来那个肇事车主给我发来了一条信息“您好车主,我昨天因疫情去送人,头疼头晕,向后倒车时,突然眼前发黑,撞上了,问医院大夫是大脑一时性缺血。实在抱歉,等疫情过了,请您吃大餐!”这个陌生人,好像也不陌生了。我给他回复了“祝早日康复”。我又认识了一个这样的“阳”人。

记得曾经采访过一位城市的建设者,他说的一句话让我印象很深:“建一个有温度的城市,要让城市里的每个人都变得更有温度,这个百年的城市也会更加有魅力。”

阳光下,我们能呼吸新鲜的空气,有时美好生活就这么简单。我一直以为我的职业是负重前行,其实各行各业都在坚守,为了守护这个城市的温度,每个人都在努力。



诗坛新作

## 我给黄鹂写首歌

隋同玄

两个黄鹂鸣翠柳  
老杜一语千古风流  
可惜没有记下  
当年唱咏的内容  
今天又有两只黄鹂飞来  
立在雪压的枝头  
浓浓的黑眉  
衬得眼珠越发明亮  
闪着期待的光  
美丽的莺儿我懂你  
你翕动的红嘴告诉我  
为你写首新的歌  
要把蓝天写进去  
天越蓝  
你的羽衣  
映射的金光越耀目  
要把白云写进去  
洁白的絮儿  
从小就是你最好的伙伴  
青梅竹马一起游翔  
要把翠柳写进去  
千古咏唱  
明黄与绿色的和谐  
调合在一起  
升腾成无尽的蔚蓝  
染透了天染透了海  
染透了群山环绕的湖泊  
染透了人们清澈的情怀  
要把盛开的木棉花写进去  
跳跃在枝头的你  
如在火红的烈焰里  
致意对英雄的崇敬  
最后要把月夜写进去  
波光曲里永远有  
两个黄鹂的唱和  
唱和过汉赋唐诗  
唱和过宋词元曲  
今天的白话民谣  
更是抑扬顿挫  
歌咏着  
永不缺席的卿卿我我  
岁月变幻时代进展  
磨灭不掉永恒的主题  
真爱浸润过的众生  
无怨无恨更无悲伤妒忌  
博爱化作金色的飞羽  
翱翔在阳光里  
拥抱着广袤无垠的大自然  
明媚着每一个生命的心灵